



# 一粒粮食一滴汗

■王天瑞

人们常说：“一粒粮食一滴汗，满仓粮食汗珠换。”“一斤粮，一斤汗，省吃俭用细盘算。”“勤俭节约粮满仓，大手大脚仓底光。”……

本来，我早就想写这个小题目，之所以没有写成，是因为，几位老人闻听后，神情严肃，说，可以写！应该写！赶快写！几位青年人闻听后，嬉皮笑脸，说，嘿！唉！哈！嗬！嘿！我当然知道，识时务者为俊杰。不过，我犹豫不决后，还是决定写写这个小题目。

故事是这样引发的。黄村的一位中年妇女，应聘到县里一所中学当校工，其任务是，负责5个班的卫生与安全。她对待同学们像对待自己的孩子一样亲。课外自由活动时间，她经常手把手地教同学们刷碗、洗筷、扫地、擦窗、叠被子……同学们聪明伶俐，勤奋好学。她很是喜欢。但她不满意的是，同学们极度浪费。她劝也劝不住。在走廊里，在楼道里，在操场边，经常能捡到同学们扔掉的馒头、饺子、油饼、油条、面包……这些白米白面做成的美食，并不是坏了，而多是吃不完了随手扔掉的，实在可惜，真的叫人心痛啊！她三五天就能捡到一袋子，下班时便把它带回家，或喂鸡，或喂猪，鸡猪吃不完了，就把它当肥料埋在房前屋后的蔬菜下。于是，她家的鸡做活快，每天能下一个蛋；她家的猪长得飞快，不到一年就蹿到200斤；她家的蔬菜青葱肥嫩，味道鲜美，是纯正的绿色食品。她把这些情况先后报告给老师、主任、校长，终于引起了学校领导的重视。

一次，在全校讲故事比赛开始前，马老师给大家读了一段短文，内容是：一天中午，贝尔哈特来到街头一个小饭馆用餐。进去之后，发现临窗的餐桌旁坐着一个40多岁的中年人，普普通通的开领衫、普普通通的牛仔裤、普普通通的运动鞋，吃着简单的食物。一转眼中年人就吃完了饭，他起身付款后，急匆匆走出了小饭馆。不一会儿，在厨

## 七大景区让您感受最浓烈的夏日气息

5月26日、27日，惠民卡联合七大景区邀请您出门游玩啦！具体活动景区为：玫瑰小镇·漏明崖景区、陕州地坑院（仅限河南省户籍会员游览）、仰韶大峡谷、小沟背、南阳府衙、云华蝙蝠洞、五指山七大景区。

**玫瑰小镇·漏明崖：浪漫山乡，花香四溢**

漏明崖景区是中国王屋山—黛眉山世界地质公园的主景区之一。景区共由三部分组成：漏明崖、中国玫瑰特色小镇、韩钧故居，是理想的旅游、休闲、娱乐、度假胜地。

**陕州地坑院：地平线下古村落，民居史上活化石**

陕州地坑院，作为一种古老而神奇的民居样式，是全国乃至世界唯一的地下古民居建筑，是我国特有的四大古民居建筑之一，被誉为地平线下古村落，民居史上活化石。

**仰韶大峡谷：奇峰峻岭，景色俏丽**

仰韶大峡谷位于举世闻名的仰韶文化发祥地，属石英砂岩构成的峡谷型自然风景区，以险、奇、清、幽、神、灵、野、秀的山水而著称，景区内共有泉潭150余处、瀑布跌水60余处，使整个峡

谷充满了灵气和动感。

**小沟背：以石称奇，以水叫绝**

小沟背·银河峡生态旅游区为中山地貌，由银河谷地及其两边的山脉构成，包括银河谷地、鳌背山、待落岭三部分。小沟背以石称奇，以水叫绝，尤其是色彩斑斓的五色石和网纹清晰的砂岩，具有很高的观赏价值。

**南阳府衙：保存完整，规模宏大**

南阳府衙位于南阳市区民主街西部北侧。召父杜母、羊续悬鱼等词语便源于南阳府衙。南阳府衙现存明清建筑100余间，它是北京故宫的缩影，又是南阳作为国家历史文化名城的一个标志，具有较高的历史、艺术、科研价值。

**西峡云华蝙蝠洞：蝙蝠溶洞，洞中奇观**

云华蝙蝠洞集自然观赏、洞中探奇、生态览胜、消夏避暑为一体，共9个景区，32个景点。洞内岩壁上布满云朵样花纹，似锦似缎，又因里面有无数蝙蝠栖息，故名“蝙蝠洞”。

**五指山：奇山秀水，风光秀丽**

太行五指山漂流景区位于邯郸市涉县境内，河道全程2500余米，这里的

房忙活的饭馆老板走过来，问，那个中年人呢？贝尔哈特说，走了。老板说，你知道他是谁吗？贝尔哈特说，不会是总统吧！老板告诉了他那个中年人的名字。贝尔哈特一听，顿时目瞪口呆……读到这里，马老师说，同学们，大家先想一想，看谁能第一个说出那个中年人是谁，我个人奖励一套《中国学生素质教育读本》。会场上静悄悄的。一个女学生突然站起来，说，那个中年人是比尔·盖茨。老师们一齐鼓掌。比尔·盖茨是美国微软公司总裁，世界第一富翁，40岁时，个人财产已达到200亿美元。同学们恍然大悟，世界第一富翁，穿衣那么朴素，吃饭那么节俭，岂不是我们学习的榜样？

又有一天，同学们在校内的宣传栏里看到一个消息，世界卫生组织宣称：非洲，干旱的非洲、贫穷的非洲、饥饿的非洲、疟疾猖狂的非洲、每半分钟就有一名儿童被夺去生命的非洲，在挣扎、在呐喊、在呼唤，呼唤食品、呼唤粮食、呼唤救援……

恰巧，10月16日是世界粮食日，河南省青少年基金会发微博，号召网友响应中国扶贫基金会的体验饥饿24小时活动。学校里立即组织自愿参加活动的同学们体验饥饿24小时……活动结束后，同学们如释重负，得出一个闪光的结论：只有体验过饥饿的人，才真正知道什么叫粒粒皆辛苦。全校3000多名师生，在朱校长的带领下，举手宣誓：减少浪费，节约粮食！

校园里，很难再捡到馒头、饺子、油饼、油条、面包……



## 生活的碎片（外四首）

■李国印

抓一把黄土  
放进泛黄的字典里  
揉一揉  
生活的碎片  
在思想曝光的瞬间  
把它们隐藏或者复制  
翻开字典  
找一找哪一粒尘埃  
属于自己  
昨晚北风起  
清脆的风铃声  
把温暖的眼睛唤醒  
晨风习习  
畅快地沐浴阳光鸟鸣

## 与妻书

我希望的生活，一直被我们赞扬  
生儿育女，四处都是快活的话语  
林中小路伸向远方

如今儿女已经长大成人  
平坦的原野复述我的甜蜜  
天空恢复它的翅膀

因为爱，我深吻满头银丝的妻子  
在等待和忍耐中  
永葆一颗不老的诗心

## 清明

一个让人心下雨的日子  
此刻在路上在梦里  
见到平时见不到的亲人

蒙蒙细雨中  
到亲人的坟前上香、烧纸、叩拜  
思念与牵挂  
聚了散 散了聚

清明

## 我总想从梦里逃走

我总想从梦里逃走  
享受月光中的惬意  
一次次与现实无缘  
月光啊  
我向你借一对翅膀  
去追赶上月光  
可我总也走不出  
月光下  
那斑驳的梦境

## 雪夜

雪夜寂静  
雪花屏住呼吸  
轻轻吻着梦中的窗扉  
鼾声如雷  
奶奶搂着孙儿  
想着千里之外的儿媳